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У вы ні ку вы бу ху ў дыпк вар та ле Ка бу ла 
за гі ну лі больш як 90 ча ла век

Пры гэ тым яшчэ 380 
атры ма лі ра нен ні. Ма-
гут ны вы бух у цэнт ры 
Ка бу ла ад быў ся по бач 
з прэ зі дэнц кім па ла цам 
і за меж ны мі па соль ства-
мі. Бом ба бы ла за кла дзе-
на ў ва да воз. Ві да воч цы 
па ве дам ля юць, што вы-
бух быў та кой ма гут нас ці, што ў ра ды у се сот няў мет-
раў ака за лі ся вы бі ты вок ны і зне се ны дзве ры з за вес. 
На зі раль ні кі схіль ныя раз гля даць тое, што ад бы ло ся, 
як част ку тра ды цый на га «вяс но ва га на сту плення» ру ху 
«Та лі бан». Да рэ чы, у апош нія ме ся цы ў Ка бу ле не ад на-
ра зо ва ад бы ва лі ся на па ды, у вы ні ку якіх гі ну лі лю дзі.

ЗША па спя хо ва вы пра ба ва лі сіс тэ му 
пе ра хо пу між кан ты нен таль ных ра кет

Вы пра ба ван ні сіс тэ мы су праць ра кет най аба ро ны бы-
лі пра ве дзе ны ў Ці хім акі я не. Як за явіў тэ ле ка на лу NBС 
Nеws ды рэк тар Агенц тва па су праць ра кет най аба ро-
не ЗША ві цэ-ад мі рал Джым Сі рын га, тэст па пе ра хо-
пе між кан ты нен таль най ра ке ты — важ ная па дзея, якая 
дэ ман струе на дзей насць у ад біц ці рэ аль най па гро зы. 
Пад час вы пра ба ван ня ра ке та-пе ра хоп нік, за пу шча-
ная з пад зем най шах ты на ба зе ВПС ЗША Ван ден берг 
у Ка лі фор ніі, па спя хо ва на кры ла мі шэнь, што стар та ва ла 
з ато ла Ква джа лейн (Мар ша ла вы аст ра вы) пры клад на 
за 7500 кі ла мет раў. Ад зна ча ец ца, што ву чэн ні бы лі пра-

ве дзе ны ў ад каз на чар го вы за пуск у КНДР ба ліс тыч най 
ра ке ты.

Жы хар Швей ца рыі атры маў штраф 
за «лайк» у Фэй сбу ку

Суд у Цю ры ху вы нес аб ві на ваў чы пры суд 45-га до ва-
му муж чы ну і аба вя заў яго вы пла ціць штраф у па ме ры 
4 тыс. фран каў (4,1 тыс. до ла раў). Швей ца рац па ста віў 
«лайк» да ка мен та ры яў ак ты віс таў, якія аб ві на вач ва лі 
кі раў ні ка аса цы я цыі па аба ро не жы вёл Эр ві на Кес ле ра 
ў ра сіз ме і ан ты се мі тыз ме. У ад каз на гэ та Кес лер па даў 
у суд не толь кі на аў та раў ка мен та ры яў, але і на та го, 
хто іх «за лай каў», рас тлу ма чыў шы гэ та тым, што «лайк» 
пра соў вае пуб лі ка цыю і ро біць яе бач най для боль шай 
коль кас ці ка рыс таль ні каў.

Ле тась за гі ну ла амаль трэць ка ра лаў 
Вя лі ка га Бар' ер на га ры фа

Абес ка ля роў ван не ка ра лаў, якое ад бы ва ец ца 
пад уз дзе ян нем за над та вы со кай тэм пе ра ту ры ва-
ды, пры во дзіць да іх вы мі ра ння. Ка ра лы сла бе юць 
і губ ля юць ка ля ро выя во да рас ці, якія па кры ва юць іх 
па верх ню, — гэ та 
кры ні ца кіс ла ро-
ду і па жыў ных рэ-
чы ваў. Най больш 
па цяр пе лі ра ё ны 
ка ля бе ра гоў го-
ра да Порт-Дуг-
лас: там за гі ну ла 
да 70% ка ра лаў.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Па куль коль касць зво ле ных пе ра вы шае коль касць пры ня тых 
на ра бо ту. Пра гэ ту асаб лі васць су час на га ста ну рын ку пра цы 
па ве да міў Анд рэй КА БЯ КОЎ, прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі, пад-
час па ся джэн ня прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў, пры све ча на га 
вы ні кам са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця за сту дзень — кра-
са вік гэ та га го да і пы тан ням за бес пя чэн ня рос ту за ра бот най 
пла ты, ства рэн ню но вых пра цоў ных мес цаў і пра ца ўлад ка-
ван ню гра ма дзян.

«Ста ноў чая ды на мі ка рос ту эка но мі кі ў кра са ві ку за ха ва ла ся. Ва-
ла вы ўнут ра ны пра дукт да даў яшчэ 0,2% і за ча ты ры ме ся цы склаў 
100,5%. У пра гноз ных па ра мет рах зна хо дзіц ца і ін фля цыя. Спа жы-
вец кія цэ ны за кра са вік вы рас лі на 0,7%, за ча ты ры ме ся цы — на 
2,4%», — за явіў прэм' ер. Што да па каз чы каў па знеш нім ганд лі, 
пра дук цый нас ці пра цы, за меж ных ін вес ты цы ях, за ра бот най пла це, 
фі нан са вых, то ды на мі ка па ўсіх — ста ноў чая. За пер шы квар тал з 
ся мі най важ ней шых па ра мет раў раз віц ця вы ка на ны шэсць. Экс парт 
вы рас на 20,7%, ста ноў чае саль да скла ла $192 млн ці 1,6% ВУП. 
Так са ма рос т на зі ра ец ца ў пра мыс ло вас ці, сель скай гас па дар цы. Не 
вы ка на ны па каз чык па рэ аль ных гра шо вых да хо дах на сель ніц тва — 
97,8% да ўзроў ню мі ну ла га го да, пры гэ тым рэ аль ная за ра бот ная 
пла та ў па раў на нні з пер шым квар та лам мі ну ла га го да па вя лі чы ла ся 
на 1%. На дум ку Анд рэя Ка бя ко ва, ад ста ван не па да хо дах на сель-
ніц тва ад бы ва ец ца з-за зні жэн ня ста вак па дэ па зі тах, «што ў цэ лым 
для эка но мі кі ацэнь ва ец ца ста ноў ча».

Яшчэ ад но з клю ча вых пы тан няў ра бо ты ўра да — ства рэн не но-
вых пра цоў ных мес цаў. «За дан ні па мат ры цы клю ча вых па каз чы каў 
амаль усі мі вы кон ва юц ца, толь кі ў Мін скай воб лас ці не вя лі кае не да-
вы ка нан не. Але праб ле мы эфек тыў най за ня тас ці не вы ра ша ны. На 
рын ку пра цы за хоў ва ец ца дыс ба ланс: за пер шыя ча ты ры ме ся цы 
гэ та га го да на 7600 ча ла век зво ле на больш, чым узя та на ра бо-
ту», — пад крэс ліў Анд рэй Ка бя коў. Толь кі за мі ну лы год з эка но мі кі 
без улі ку тых, хто вы быў па на ту раль ных пры чы нах (вы хад на пен сію 
ці смерць), вы па ла больш за 35 000 ча ла век.

«Ра зам з тым сён ня ры нак пра цы па сту по ва ста бі лі зу ец ца, — 
ад зна чы ла Іры на КАС ЦЕ ВІЧ, мі ністр пра цы і са цы яль най аба-
ро ны. — Ёсць ста ноў чая ды на мі ка і ў ства рэн ні но вых пра цоў ных 
мес цаў — больш за 15 000 за пер шы квар тал. Пры гэ тым амаль 
56% — гэ та пра цоў ныя мес цы на но вых прад пры ем ствах». 

Анд рэй Ка бя коў да ру чыў кі раў ні кам рэ гі ё наў больш глы бо ка 
і дэ та лё ва ра за брац ца з тым, што ад бы ва ец ца на рын ку пра цы, 
а мі ніст ру пра цы і са цы яль най аба ро ны ў сва ім дак ла дзе даць ацэн ку 
рэ аль на му ста ну спраў у гэ тай сфе ры.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу



47 кра ін ужо за рэ гіст ра ва лі ся, каб удзель ні чаць 

у се сіі Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ ў Мін ску, 

якая прой дзе з 5 па 9 лі пе ня. Пра гэ та па ве да міў 

стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на-

га схо ду Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА на су стрэ чы 

з Над звы чай ным і Паў на моц ным па слом Злу ча-

на га Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір-

лан дыі Фі ё най ГІБ.

Ула дзі мір Анд рэй чан ка рас ка заў, што Бе ла русь для се сіі 

ПА АБ СЕ рых туе рэ за лю цыю на тэ му «Рас пра цоў ка свое ча-

со вых і эфек тыў ных за ка на даў чых, нар ма тыў ных, ад мі ніст-

ра цый ных мер рэ ага ван ня на з'яў лен не но вых псі ха ак тыў ных 

рэ чы ваў». Ён пра па на ваў, каб пар ла мен та рыі Вя лі ка бры та ніі 

так са ма пад клю ча лі ся для аб мер ка ван ня та кой сур' ёз най 

праб ле мы, як ба раць ба з нар кат ра фі кам. Стар шы ня Па ла-

ты прад стаў ні коў пад крэс ліў: «Ня гле дзя чы на тое, што ў нас 

кры ху ад роз ні ва юц ца пры яры тэ ты ў знеш няй па лі ты цы, ка лі 

ка заць пра двух ба ко выя ад но сі ны, я не ба чу на сён ня вя лі кіх 

праб лем ных пы тан няў». Да та го ж Ула дзі мір Анд рэй чан ка 
пра па на ваў су мес на аб мяр коў ваць і та кія сур' ёз ныя між на-
род ныя пы тан ні, як тэ ра рызм, ар га ні за ва ная зла чын насць, 
ган даль людзь мі і не ле галь ная міг ра цыя.

У сваю чар гу Фі ё на Гіб ад зна чы ла плён ную пра цу 
з Сяр ге ем Алей ні кам, Над звы чай ным і Паў на моц ным 
Па слом Бе ла ру сі ў Злу ча ным Ка ра леў стве Вя лі ка бры та-
ніі і Паў ноч най Ір лан дыі. Кан так ты спры я юць і раз віц цю 
ганд лё вых ад но сін. «На жаль, у мя не, як у па сла, ня ма 
маг чы мас ці па ско рыць пры ход ін вес ты цый: гэ та пры-
ват ныя ра шэн ні біз нес ме наў, — тлу ма чыць спа да ры ня 
Гіб. — Але я збі ра ю ся ўся ляк са дзей ні чаць за ці каў ле-
нас ці біз нес ме наў. Та му што ёсць вя лі кія маг чы мас ці ў 
Бе ла ру сі. На шы біз нес ме ны не вель мі доб ра ра зу ме юць 
іх. Мая спра ва — пры цяг нуць іх сю ды ра зам з да па мо гай 
спа да ра Алей ні ка».

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў і чле ны 

Са ве та Рэс пуб лі кі за да лі 

пы тан ні чле нам Ура да. 
Агуч ва лі як праб ле мы сва іх 

вы бар шчы каў, так і ўлас ныя 

пра па но вы. 
Усе пы тан ні да ты чы лі ся 

са цы яль най сфе ры, ад ны 
з най больш важ ных 

на прам каў — ахо ва зда роўя 

і бес пра цоўе.

Бе раг чы га лоў нае
На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва-

сіль ЖАР КО, выступаючы перад 

парламентарыямі, звяр нуў ува гу на 

тое, што на пра ця гу апош ніх га доў 

уз ро вень бюд жэт на га фі нан са ван ня 

ахо вы зда роўя за ста ец ца ў па ме ры 

не мен шым за 4% ад ВУП. Бе ла русь 

зай мае дру гое мес ца ся род кра ін 

СНД па пра цяг лас ці жыц ця  (74,1 го-

да). Даў жэй жы вуць толь кі ў Ар ме ніі 

(74,9 го да). Раз віц цё ахо вы зда роўя 

ідзе ў тым лі ку па шля ху ўка ра нен ня 

ліч ба вых срод каў: тэ ле ме ды цын ска-

га кан суль та ван ня, элект рон ных рэ-

цэп таў і кар так. Да рэ чы, ле тась на 

экс пар це ме ды цын скіх па слуг за роб-

ле на $40 млн. Та кая ды на мі ка за хоў-

ва ец ца і сё ле та.

Пэў ным да сяг нен нем з'яў ля ец ца 

тое, што до ля бе ла рус кіх ме ды цын-

скіх срод каў на ай чын ным рын ку 

зай мае больш за 50% у цэ на сным 

вы ра жэн ні. Што год асвой ва ец ца 

ка ля сот ні но вых ле ка вых прэ па-

ра таў. За раз га лоў ная за да ча — 

за ха ваць до лю ўнут ра на га рын ку 

і за бяс пе чыць не менш за 30% па-

ста вак пра дук цыі на экс парт. Але 

вя до ма, што хва ро бу лепш пра ду-

хі ліць, чым по тым ля чыць. У маі 

па чаў пра ца ваць пер шы на цы я-

наль ны ін тэр нэт-пар тал «Зда ро выя 

лю дзі», на кі ра ва ны на пад трым ку 

зда ро ва га ла ду жыц ця.

Пра іс ну ю чыя праб ле мы і перс-

пек ты вы бе ла рус кай ме ды цы ны пар-

ла мен та рыі па ці ка ві лі ся ў мі ніст ра 

ахо вы зда роўя Ва ле рыя МА ЛА ШКІ. 

Яны звяр ну лі ўва гу на рас паў сю джан-

не дыя бе ту ся род моладзі, аб ме жа-

ва ныя маг чы мас ці ін ва лі даў-ка ля сач-

ні каў, бу даў ніц тва ля чэб на га кор пу са 

ан ка дыс пан се ра по бач з По лац кам і 

На ва по лац кам, а так са ма свое ча со-

вую і ква лі фі ка ва ную да па мо гу лю-

дзям, якія жы вуць да лё ка ад буй ных 

га ра доў.

На пра цоў ным мес цы
Сё ле та ўжо пра ве дзе ны два пе-

ра раз лі кі мі ні маль ных і са цы яль-

ных пен сій, пла ну ец ца, што яшчэ 

два чар го выя бу дуць пра ве дзе ны 

1 жніў ня і 1 ліс та па да. Важ ным пы-

тан нем, якое хва люе і пар ла мен-

та ры яў, і гра ма дзян, за ста ец ца 

пра ца ўлад ка ван не. Мі ністр пра-

цы і са цы яль най аба ро ны Іры на 

КАС ЦЕ ВІЧ ад зна чы ла, што асноў-

ныя фак та ры, які зні жа юць коль-

касць за ня тых у эка но мі цы, — гэ-

та смя рот насць у пра ца здоль ным 

уз рос це, ста рэн не на сель ніц тва і 

ап ты мі за цыя на прад пры ем ствах. 

За раз ін ды ві ду аль ныя прад пры-

маль ні кі і ма лы біз нес не ства ра-

юць не аб ход ную коль касць ра бо чых 

мес цаў.

За апош нія не каль кі ме ся цаў 

ад зна ча на ста ноў чая тэн дэн цыя на 

рын ку пра цы. Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-

ду Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ 

пад крэс ліў, што за ня тасць на сель-

ніц тва — важ ны па каз чык зда роўя 

гра мад ства. Трэ ба над гэ тым пра-

ца ваць.

Ву чэб нае пы тан не
Хут ка зме ны ча ка юць і га лі ну 

аду ка цыі. На за вяр шаль най ста дыі 

зна хо дзіц ца но вая рэ дак цыя Ко дэк-

са аб аду ка цыі. Да 1 ве рас ня ў шко-

лы па сту пяць аб ноў ле ныя ву чэб ныя 

пра гра мы, якія бу дуць уліч ваць між-

дыс цып лі нар ныя су вя зі і мець прак-

тыч ны кі ру нак. Да рэ чы, адзін з на-

прам каў раз віц ця ся рэд няй аду ка-

цыі — гэ та больш глы бо кае ўка ра-

нен не про філь ных дыс цып лін. Перш 

за ўсё гэ та да ты чыц ца тых уста ноў, 

дзе іс ну юць ад па вед ная ма тэ ры яль-

на-тэх ніч ная ба за і вы со ка ква лі фі-

ка ва ныя кад ры. За раз ра бо та ідзе 

над па ляп шэн нем пад руч ні каў. Да 

2020 пла ну юць вы даць 231 аб ноў-

ле ны ву чэб ны да па мож нік.

Мі ніс тэр ства аду ка цыі сё ле та пра-

вя дзе дэ таль ны ана ліз ра бо ты ВНУ. 

Па яго вы ні ках бу дуць пры ня ты ме ры 

па спы нен ні пад рых тоў кі па не за па-

тра ба ва ных у эка но мі цы спе цы яль-

нас цях. Пар ла мен та рыі звяр ну лі ўва-

гу і на да школь ную аду ка цыю. Ва сіль 

Жар ко за пэў ніў, што пы тан ні з кро ка-

вай да ступ нас цю і дэ фі цы там мес цаў 

у дзі ця чых сад ках бу дуць вы ра ша ны 

да 2020 го да.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу



ПРА ЕК ТЫ НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ
Экс парт бе ла рус кай пра дук цыі ў Тур цыю і Ку бу мо жа па вя лі чыц-
ца. Аб гэ тым учо ра за явіў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па між на род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы 
Сяр гей РАХ МА НАЎ на па ся джэн ні Са ве та Рэс пуб лі кі. Уся го пар-
ла мен та рыі аб мер ка ва лі 7 за ко на пра ек таў.

— Блок пы тан няў пры све ча ны ганд лё ва-эка на міч ным ад но сі нам 
Бе ла ру сі, і тут мы раз гля да ем два пра ек ты за ко наў. Пер шы да ты-
чыц ца ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін з Тур цы яй у ад па вед нас ці з 
ра шэн нем, якое бы ло пры ня та на вы шэй шым уз роў ні, аб ства рэн ні 
«зя лё на га ка лі до ра», — на га даў се на тар. — Дру гі — на шых ад но сін 
з Ку бай. Мы раз ліч ва ем, што пры няц це гэ тых за ко наў у кан чат ко вым 
вы ні ку да зво ліць па вя лі чыць экс парт бе ла рус кай пра дук цыі і да маг-
чы ся па зі тыў на га саль да.

Яшчэ ад но важ нае пы тан не, якое бы ло на па рад ку дня, — за ко на-
пра ект аб ва ен на-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве з Ба лі ві яй. «У нас ва ен-
на-тэх ніч нае су пра цоў ніц тва раз ві ва ец ца вель мі ак тыў на, ёсць доб рыя 
па зі тыў ныя вы ні кі, та му з пры няц цем гэ та га за ко на пра ек та мы ство рым 
яшчэ леп шую ды на мі ку ў гэ тай сфе ры», — да даў Сяр гей Рах ма наў.

Пад час па ся джэн ня се на та ры так са ма раз гле дзе лі за ко на пра ект, 
пры све ча ны змя нен ню за ко на аб са цы яль ным аб слу гоў ван ні. «Гэ ты 
за кон удак лад няе па ня цій ны апа рат, тэр мі на ло гію, удак лад ня юц-
ца па няц ці «цяж кая жыц цё вая сі ту а цыя», «са цы яль ная па слу га» 
і «са цы яль ны пра ект», — ад зна чы ла стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА. — Ён дае маг чы масць і ства рае 
ўмо вы для та го, каб фі зіч ныя асо бы ажыц цяў ля лі дзей насць у сфе ры 
са цы яль ных па слуг».

Па вод ле слоў пар ла мен та рыя, у за ко не ўдак лад ня ец ца ро ля гра мад-
скіх ар га ні за цый у ака зан ні са цы яль ных па слуг. Акра мя та го, уно сяц ца 
зме ны ў ар га ні за цыю кон кур су на ака зан не са цы яль на га дзяр жаў на га 
за ка зу, так са ма ўла дам да ец ца маг чы масць пры маць ра шэн ні па ўвя-
дзен ні но вых ві даў і фор маў са цы яль най па слу гі ў за леж нас ці ад па трэб 
на сель ніц тва і рэ гі я наль ных умоў.

* * *

На па ся джэн ні се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі бы лі ўру ча ны ўзна га ро-

ды Са ве та Між пар ла менц кай асамб леі дзяр жаў — удзель ніц СНД. 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні ко віч уру чыў ме даль «МПА 

СНД. 25 га доў» кі раў ні ку Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, чле ну Са ве та 

Рэс пуб лі кі пя та га склі кан ня На тал лі Ка ча на вай, стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі чац вёр та га склі кан ня Ба ры су Ба ту ру і стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі чац вёр та га і пя та га склі кан няў Ана то лю Ру бі на ву за за слу гі 

ў спра ве раз віц ця і ўма ца ван ня пар ла мен та рыз му, уклад у раз віц цё 

і ўдас ка на лен не пра ва вых асноў функ цы я на ван ня СНД, ума ца ван не 

між на род ных су вя зяў і між пар ла менц ка га су пра цоў ніц тва.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Ва ўра дзе Ва ўра дзе   

Ста ноў чая ды на мі ка 
за хоў ва ец ца

У Савеце Міністраў аца ні лі стан эка но мі кі 
кра і ны за ча ты ры ме ся цы

АГУЛЬ НЫЯ ПРАБ ЛЕ МЫ ЛЯГ ЧЭЙ ВЫ РА ШЫЦЬ РА ЗАМ

СІ ТУ А ЦЫЯ З ПРА ЦА ЎЛАД КА ВАН НЕМ ПА ЛЯП ША ЕЦ ЦА

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  


